

# 使儿童成为幸福的人

## ——写在枣庄市实验小学建成启用之际

本报记者 程庆友 通讯员 王国栋

任务是“把文化知识学习和思想品德修养紧密结合起来”。

在这里,馥郁芳香的文化,涵养性灵。

2011年,是枣庄市实验学校的课程建设元年。这一年,三次课程推进会议成功召开,三次领导班子专题会议取得丰硕成果,遵循“善知并重”的课程设计理念,围绕学生人格发展和才智能力培养这两个方面,枣庄市实验学校完成了课程结构理论模型建设,善知课程实践体系逐步开始建构——

**声音一:**8:00,校园广播响起——“读千古美文,做少年君子,枣庄市实验学校中华古诗文经典诵读现在开始”;

**声音二:**13:50,校园广播响起——“传播经典文化,感召人文精神,枣庄市实验学校名曲欣赏现在开始”;……

“学生在九年的学校生活中,坚持‘六名’工程——读名著60部,背名诗文300篇、看百部名片、听百首名曲、赏百幅名画、学名言300条,这将给学生打下多么扎实的人文底蕴。我们的教育不能只为孩子们的一时负责,更要为孩子们的一世负责,既要培养具有中国灵魂的学生,更要培养具有世界眼光的人才。”孙校长说。

**镜头一:**一个一年级同学,右手拿着乒乓球拍,一边走一边托着球。这小小的银球在他手上是那么自如,有节奏地跟着他的拍子走……



**镜头二:**操场上,除了篮球、武术、羽毛球和做着游戏的孩子在享受课堂的快乐,还有一群孩子拿着笔仔细的记着,原来是“写话”课程中的“找寻”……

**镜头三:**图书楼里,“江南可采莲,莲叶何田田……”优美淡雅、质朴明快的“新学堂乐歌”歌声传来……

**镜头四:**凤鸣湖畔,三五成群的孩子在找寻着不同的岩石,“生活地理面面观”让学生真正走进了地理生活……

一间间教室里,从“女娲补天”到“哈利·波特”,从“七巧板”到“麦比乌斯带”,从“象形文字”到“演讲与口才”,从“活力英语”到“英美文化”,从“优雅女孩”到“绅士男孩”……

在这里,每个孩子都找到了适合自己的课程——既有很中国、很民族的传统课程,又有大量“国际化、现代化”的科技课程,高度的自主选择性,为学生的发展提供了宽阔的舞台,让我们看到了解决“钱学森之问”的希望!

### 德育,回归教育本真

在这里,泪眼盈盈,体会人间大爱。

**画面一:**升旗仪式上,师生在诵读誓词的瞬间,一种荣誉感和责任感油然而生,心灵感知到神圣,崇高浸润着身心;学校合唱团献唱校歌,神圣典雅,让每一位学子和为师者从诗化的语言中感悟,隐思想理念于无形……

**画面二:**毕业仪式上,毕业生着毕业礼

袍进入会场参加典礼,接受校长们隆重的授穗礼,体验庄严与神圣;典礼中,校长和家委会主任共同走下主席台为毕业班教师颁发感谢状,带来的是对毕业班教师的最大尊崇;所有学科的教师接受学校和家长的致谢,寄寓着“全面发展”的办学初衷;校长和班主任们为即将离校的“弱勢”学生致赠亲笔书信,让学生终生珍藏,提供着陪伴终生的教育亲情;毕业生向学弟学妹致赠“学长寄语卡”,实现着爱的传递和学校理念的薪火传承;班主任和学生热泪相拥,亲手为每位毕业生摘下校徽,学生双手捧过终生珍藏,传播着深深的师生情、母校情……

当孙飞校长在谈起首届毕业生离校仪式的时候,他的眼里又一次涌动着泪水并包含深情地说:“太多的孩子给我留下了难忘的记忆。2011年6月13日上午,校园里,我作为校长,得到了一个即将离校的毕业生的拥抱,这几乎让我潸然泪下,这个孩子就是九年级四班的宋炳新同学。6月14日上午,我接到一个学生家长的电话,说她的儿子前一天哭到半夜,因为这个孩子不愿意离开母校,不愿意看到离开他的老师们,这个孩子就是九年级三班的马瑞同学;6月15日上午,一个发着高烧的孩子,非要堅持和老师同学一起筹备毕业典礼,这个孩子就是九年级二班的陈政同学;6月16日早晨七点,我在初中部教学楼巡视的时候,路过毕业班空空的教室,透过窗户,我看到了一个孩子在黑板上写满了对老师的爱,对母校的眷恋,这个孩子就是九年级一班的陈晓旭同学……”

看到孙校长如数家珍的谈起他的学生,作为记者无不为之动容,一场最普通的升旗仪式和毕业典礼,竟引发如此感慨和感动。这看似普通的教育活动,却被枣庄市实验学校精心打造成为重要的校本习俗活动,成为升华道德的质变点,在这一场小小的仪式无不蕴藏着强大的教育资源,它其中包括精神成长、亲情传播、教善养知、承载责任、造福社会的深层内涵和意义。

**细节一:**图书楼中间的一处景致,潺潺的流水声,阵阵的桂花香,红鲤嬉戏,啾啾的鸟鸣声,满眼石榴、木瓜、柿子,一阵微风袭来,风铃点点……

**细节二:**阅览室里,随处可见的布艺玩偶,舒适的卡通座椅……

清晨,徜徉校园,但见楼宇各异、错落有致,青青芳草与古樟翠柏相映生辉,啾啾鸟语与琅琅书声琴瑟和鸣。绿草如茵,花繁叶茂,亭台楼阁,池波荡漾,人文与自然景观相融,使校园平添了幽美雅韵,透溢出浓郁的文化、生命、生活气息。

这气息曲折萦绕于红墙、蓝瓦之间,终让一所学校成为许多人灵魂的家园。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。为了将美好的愿化为现实,该校的文化真正润泽了师生心灵,诠释了生命意义。

“正直厚学?和合致新”似清泉甘露,滋养着实验学校孩子们的心田。

### 打造枣庄城市教育名片

2014年,枣庄市实验小学元年。

